
COMUNE DI SELLA GIUDICARIE 

PROVINCIA DI TRENTO 

VERBALE DI DELIBERAZIONE NR. 46 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Adunanza di PRIMA convocazione 

Seduta Pubblica 

OGGETTO:  Surroga del dimesso Consigliere Rubinelli Walter con il Consigliere Bazzoli 
Ilario e della dimessa Consigliera Mussi Francesca con la Consigliera 
Bonazza Illari e convalida dei nuovi Consiglieri comunali previo esame delle 
condizioni di candidabilità, eleggibilità e compatibilità. 

L’anno duemilaventi addì otto del mese di ottobre alle ore 20.34 nella sala Consiliare di 

Via Capelina 8 (già sede consiliare dell’estinto Comune di Breguzzo) a seguito di regolari 

avvisi di convocazione, recapitati a termini di legge, si è riunito il Consiglio comunale. 

Partecipano i signori 

BAZZOLI FRANCO, Sindaco,  

AMISTADI ANDREA 

ANDREOLI DAVIDE 

BIANCHI LUIGI BRUNO 

BONAZZA VALERIO 

BONENTI GIUSEPPE 

MAZZOCCHI AMEDEO 

MOLINARI SUSAN 

MUSSI LUCA 

SALVADORI FRANK 

VALENTI MASSIMO 

Non partecipano in quanto assenti i Consiglieri: Bazzoli Ivan, Bonazza Sandro (giustificati). 

Assiste e verbalizza il Segretario comunale Vincenzo Todaro. 

Il presente punto è stato inserito all’ordine del giorno d’urgenza, con avviso d’integrazione 
d’urgenza con prot. n. 9459 del 06/10/2020, al n. 03 bis dell’ordine del giorno rispetto a 
quello inserito in precedente  ordinaria convocazione diramato con prot. n.9338 del 1° 
ottobre 2020. 

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Sig. Luigi Bruno Bianchi nella sua qualità 
di Consigliere Anziano, assumendo la presidenza della seduta già aperta alle ore 20.34 
introduce la trattazione su tale punto.  



Oggetto: Surroga del dimesso Consigliere Rubinelli Walter con il Consigliere Bazzoli Ilario 

e della dimessa Consigliera Mussi Francesca con la Consigliera Bonazza Illari e convalida 

dei nuovi Consiglieri comunali previo esame delle condizioni di candidabilità, eleggibilità e 

compatibilità. 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Premesso che: 

- in data 20 e 21 settembre si sono tenute le elezioni comunali alla carica di Sindaco e di 

Consigliere comunale; 

- dal verbale dell’Ufficio Elettorale Centrale, depositato in atti, del 22 settembre 2020, 

risultano proclamati eletti: 

 Sindaco il Signor FRANCO BAZZOLI (della Lista n. 2 “Costruire Comunità”)  

 e come consiglieri  

per la lista n 2, “Costruire Comunità” collegata al proclamato Sindaco, i Signori e le 
Signore 

1. BONAZZA VALERIO 

2. MUSSI LUCA 

3. VALENTI MASSIMO 

4. MOLINARI SUSAN 

5. AMISTADI ANDREA 

6. BIANCHI LUIGI BRUNO  

7. MAZZOCCHI AMEDEO 

8. SALVADORI FRANK 

9. ANDREOLI DAVIDE 

per la lista n 1, “Futuro insieme” i Signori e le Signore 

1. BAZZOLI IVAN 

2. BONENTI GIUSEPPE 

3. BONAZZA SANDRO 

4. RUBINELLI WALTER 

5. MUSSI FRANCESCA, 

- ai sensi dell’art. 292 del Codice degli Enti locali della Regione Autonoma Trentino Alto 

Adige L.R. 3 maggio 2018, n. 2. e s.m.i.,  è stato pubblicato all’Albo comunale il 25 

settembre 2020, l’avviso con i risultati delle elezioni (e lo stesso giorno anche nel Sito del 

Comune) ed è stata notificata con comunicazione prot. 9031 del 24 settembre 2020 al 

Sindaco ed ai Consiglieri l’avvenuta elezione; 

Evidenziato che ai sensi dell’art. 44, commi 5 e 6, del citato Codice degli Enti locali della 

Regione Autonoma Trentino – Alto Adige, entro 10 giorni dalla proclamazione degli eletti il 

Consigliere eletto più anziano di età deve convocare la prima seduta del Consiglio 

comunale, e così è avvenuto con avviso di convocazione del Consigliere Luigi Bruno 

Bianchi n. prot. 9338 del 1° ottobre 2020 per trattare gli argomenti da porre all’Ordine del 

giorno, come segue: 

- ai sensi dell’art. 45, comma 1, del citato Codice (e come illustra una circolare della 

Regione Autonoma Trentino Alto Adige acquisita al n. prot. 8827 il 18 settembre 2020) per 

trattare, prima di deliberare su qualsiasi altro oggetto, la convalida del Sindaco, 

esaminando le condizioni dell’eletto a norma degli artt. 75, 76, 78, 79, 80 del Codice 

stesso ed a norma delle condizioni che valgono per i Consiglieri indicate negli artt. 73, 

comma 5, 74, 76, 77, 79, e 82 del Codice, in quanto ai sensi della sentenza della Corte 

Costituzionale del 20 febbraio 1997, n. 44, anche al Sindaco sono direttamente applicabili 



anche le cause di incompatibilità ed ineleggibilità previste per la carica di consigliere 

Comunale; 

- ai sensi dell’art. 57 comma 1, del citato Codice, per il giuramento del Sindaco che deve 

avere luogo subito dopo la sua convalida; 

- ai sensi dell’art. 45, comma 1, del citato Codice (e secondo quanto illustrato anche nella 

citata Circolare della Regione) per trattare la convalida dei consiglieri comunali, 

esaminando le condizioni degli eletti a norma degli articoli 73 comma 5, 74, 76, 77, 79, 82 

del Codice;  

Evidenziato che insieme all’avviso di convocazione è stato trasmesso ai Consiglieri il testo 

cartaceo del Codice degli Enti locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, L.R. 3 

maggio 2018 e s.m.i., ove è possibile prendere conoscenza delle ragioni eventualmente 

ostative alla permanenza in carica ai sensi delle disposizioni sopra citate inerenti la non 

candidabilità, incompatibilità ed ineleggibilità, per verificare se è possibile la convalida di 

ciascun eletto;   

Evidenziato che dopo la diramazione dell’avviso di convocazione hanno subito presentato,  

indirizzandole al Consiglio comunale, presentate di persona al protocollo Comunale che le 

ha protocollate il giorno stesso, le dimissioni di due Consiglieri eletti nella Lista 1, “Futuro 

insieme” 

- Rubinelli Walter, dimesso con lettera del 5 ottobre 2020, registrata lo stesso giorno al n. 

prot. 9380; 

- Francesca Mussi, dimessa con lettera del 5 ottobre 2020, registrata lo stesso giorno al n. 

prot. 9383; 

Rilevato che ciò porta a queste conseguenze previste dal Codice degli Enti locali, L.R. 3 

maggio 2018, n. 2; 

- ai sensi dell’art. 43, comma 4, le dimissioni dalla carica di consigliere, indirizzate al 

rispettivo consiglio presentate personalmente e assunte al protocollo dell’ente nella 

medesima giornata di presentazione sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e 

sono immediatamente efficaci ed il consiglio deve procedere alla relativa surrogazione 

entro 20 giorni dalla data di presentazione delle dimissioni; 

- ai sensi dell’art. 47, comma 1, il seggio di consigliere comunale che durante il mandato 

rimanga vacante, per qualsiasi causa anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che 

nella medesima lista segue immediatamente l’ultimo eletto (in caso di parità di voti è eletto 

il maggiore di età); 

- ai sensi dell’art. 43, comma 2, i consiglieri entrano in carica in caso di surrogazione, non 

appena adottata dal Consiglio la relativa deliberazione; 

Evidenziato che la surrogazione avviene verificando che la persona che stia per diventare 

Consigliere in carica, nel seggio lasciato libero da un Consigliere per dimissioni, non abbia 

a suo carico elementi ostativi esaminando le condizioni degli eletti a norma degli articoli 73 

comma 5, 74, 76, 77, 79, 82 del Codice; riproducendo quindi la cosiddetta convalida, 

come già avvenuta in questa seduta per il Sindaco ed i Consiglieri comunali già proclamati 

eletti; 

Evidenziato che l’evenienza del fatto che vi siano delle dimissioni di Consiglieri e si debba 

procedere alla surroga è contemplata anche da due disposizioni dello Statuto, e cioè l’art 

21, comma 1, e l’art. 24, commi 1 e 2, che recitano 

“Articolo 21-Prima seduta del Consiglio dopo le elezioni 

1. Nella prima seduta il Consiglio comunale, convocato secondo le disposizioni 
dell’ordinamento regionale, tratta unicamente degli adempimenti post-elettorali relativi alla 
convalida e al giuramento del Sindaco, alla convalida dei Consiglieri comunali ed alla 
comunicazione del Sindaco in ordine alla composizione della Giunta comunale.”  

“Articolo 24-Il Consigliere comunale 



1. Il Consigliere comunale rappresenta la comunità senza vincolo di mandato, con piena 
libertà di opinione e di voto, ferme restando le responsabilità personali previste dalle 
norme vigenti.  

2. I Consiglieri comunali entrano in carica all’atto della proclamazione o, in caso di 
surrogazione, non appena adottata dal Consiglio comunale la relativa deliberazione. La 
surrogazione del Consigliere è adottata nella prima seduta utile a termini di legge e prima 
di deliberare su qualunque altro oggetto; il Consigliere subentrante per surrogazione è 
convocato alla seduta, ha diritto di prendere visione della documentazione relativa ai punti 
dell’ordine del giorno da trattare nel corso della seduta e partecipa alla discussione e  
votazione successivamente alla deliberazione di surrogazione. “ 

Osservato  

- che nell’insieme le disposizioni di Legge e Statuto mostrano tutte la volontà che la 

convalida dei Consiglieri avvenga sempre e per prima cosa rispetto ad ogni altra: è 

importante che il Consiglio comunale possa essere sempre operativo e completo anche 

ove vi sia la dimissione di un consigliere sostituendolo anche nella prima seduta dopo le 

elezioni e comunque nella prima seduta utile, ciò in ossequio all’esigenza che tutti i seggi 

siano regolarmente coperti assicurando la massima rappresentatività democratica 

nell’adozione degli atti del Consiglio comunale ed anche con l’esercizio delle prerogative di 

ciascun Consigliere al di fuori dell’attività strettamente consiliare; 

- che per questo saputo delle dimissioni delle due persone proclamate Consiglieri, il 

Consigliere anziano che ha il compito di convocare la prima seduta del Consiglio 

comunale dopo le elezioni, con proprio atto n. prot. 9459 del 6 ottobre 2020, ha integrato 

l’ordine del Giorno della presente seduta in modo che in essa si possa completare 

comunque subito la convalida di tutti i Consiglieri, superando le dimissioni di alcuni anche 

con la surroga, per la piena immediata operatività del Consiglio e la piena 

rappresentatività degli elettori;  

- che con una lettura coordinata delle disposizioni sopra citate si deduce che nella prima 

seduta del Consiglio comunale, anche quale prima seduta utile devono poter avere luogo 

tutte le convalide possibili dopo le elezioni, e che nel caso di specie possono comprendere 

quelle necessarie a far assumere la carica di Consigliere ai soggetti presenti nella Lista “ 

n. 1 “Futuro insieme” in surroga di coloro che non hanno esercitato la funzione neppure 

quel tanto da averli come tali nella prima seduta;  

- che peraltro è indubbio che per prima cosa prevale il disposto dell’art. 45, comma 1 del 

Codice degli Enti locali, e dell’art. 21 comma 1 dello Statuto, cosicchè prima si deve 

procedere alla convalida del Sindaco, come prevista da tutte le disposizioni citate, e poi 

alla Convalida degli eletti proclamati dal Consiglio comunale che deve seguire quella del 

Sindaco, per poi passare, perché questa è la prima seduta utile ai sensi dell’art. 24, 

comma 2 dello Statuto, alla surroga dei dimessi con la convalida nei nuovi Consiglieri in 

sostituzione, per trattare e deliberare solo successivamente altri oggetti, ai quali deve 

appropriatamente ritenersi riferito l’art. 24 comma 2, e cioè le questioni di competenza del 

Consiglio, non consistenti negli adempimenti preliminari di convalida, ma gli altri oggetti 

delle competenze Consigliari per consentire che la loro trattazione avvenga in condizioni di 

massima rappresentatività; 

Evidenziato che quindi ora si deve provvedere alla surroga dei Consiglieri dimessisi 

Rubinelli Walter già quarto collocato, per maggior numero di voti, tra gli eletti nella Lista n. 

1 “Futuro insieme” seguito, come quinta, dalla Consigliera Mussi Francesca, con i 

candidati che nella stessa lista hanno partecipato alle elezioni ma non sono stati 

proclamati eletti, che nella graduatoria formata per maggior numero di voi ottenuti dalla 

lista “Futuro insieme” riportata nel verbale dell’ufficio elettorale centrale del 22 settembre 

2020 sono collocati al sesto ed al settimo posto e cioè i Signori Bazzoli Ilario (nato a Tione 

di Trento (TN) il 17/06/1984), e la Signora Bonazza Illari (nata a Tione di Trento (TN) il 

04/03/1984);  



Evidenziato che con precedenti deliberazioni di data odierna si è deliberata la convalida 

del Sindaco e dei Consiglieri eletti ed ora occorre procedere alla convalida dei Consiglieri 

introdotti in surroga;  

Evidenziato che per la convalida il Presidente di seduta invita i Membri del Consiglio eletti, 

Sindaco e Consiglieri, a evidenziare se conoscono cause, di incandidabilità, ineleggibilità, 

incompatibilità, che ostino alle persone destinate a diventare ora Consiglieri con la 

surroga; 

Evidenziato che pertanto si può procedere alla surroga e convalida non essendo 

pervenute notizie di elementi ostativi, né da parte dei componenti del Consiglio comunale 

né in altro modo; 

Dato atto dell’acquisizione ai sensi dell’art. 185 comma 1 e dell’art. 187 comma 1 della 

L.R. 3 maggio 2018, n. 2;  

- del parere sulla regolarità tecnica circa la regolarità e la correttezza dell'azione 

amministrativa quale responsabile della struttura competente del segretario comunale,  

- del parere di regolarità contabile della responsabile del servizio finanziario;   

Visto il Codice degli Enti locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige, ed in 

particolare, oltre alle disposizioni sopra citate gli art. 183 e 184 ;  

A voti favorevoli palesemente espressi per alzata di mano da parte degli undici 

componenti del Consiglio presenti e votanti 

DELIBERA 

1. Di surrogare nella Carica di Consigliere comunale, in sostituzione del dimesso 

Consigliere Rubinelli Walter, per la lista n. 1, “Futuro insieme”, il Signor Bazzoli Ilario; 

2. Di surrogare nella Carica di Consigliere comunale, in sostituzione della dimessa 

Consigliera Mussi Francesca, per la lista n. 1, “Futuro insieme”, la Signora Bonazza Illari; 

3. Di convalidare quali Consiglieri i Signori Bazzoli Ilario e Bonazza Ilari in quanto a carico 

degli stessi non risultano cause ostative che derivino da condizioni di non candidabilità, 

ineleggibilità, incompatibilità ai sensi degli artt. 73, comma 5, 74, 76, 77, 79, e 82 del 

Codice degli Enti locali della Regione Autonoma Trentino Alto Adige – L.R. 3 maggio 

2018, n. 2 e s.m.i.; 

3. Inoltre su proposta del Presidente, con voti favorevoli palesemente espressi per alzata 

di mano da parte degli undici componenti del Consiglio presenti e votanti, si delibera di 

dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile al fine di poter procedere 

con sollecitudine a dare pienezza operativa al Consiglio comunale per qualsiasi necessità 

funzionale che possa svelarsi anche a breve; 

4. Di dare evidenza che avverso la presente deliberazione sono ammessi i seguenti 
ricorsi: - opposizione da parte di ogni cittadino entro il periodo di pubblicazione da 
presentare alla giunta comunale ai sensi della L.R. 3 maggio 2018, n. 2, art. 183; - ricorso 
straordinario al Presidente della Repubblica da parte di chi vi abbia interesse, per i motivi 
di legittimità entro 120 giorni ai sensi del DPR 24 novembre 1971 n. 1199; - ricorso 
giurisdizionale al TRGA di Trento da parte di chi vi abbia interesse entro 60 giorni ai sensi 
del D.Lgs. 2 luglio 2010, n. 104 (ricorso alternativo col precedente). 

 

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto, 

Al presente verbale vengono uniti il parere di regolarità tecnico amministrativa e contabile. 

Sottoscritto Digitalmente 
La Consigliera  

Sottoscritto Digitalmente 
Il Consigliere anziano,  

Sottoscritto Digitalmente 
Il segretario comunale, 



delegata alla firma 
Susan Molinari 

Luigi Bruno Bianchi 
 

Vincenzo Todaro 

Ai sensi dell’art. 183 comma 4 della L.R. 3 maggio 2018, n. 2, la presente deliberazione è 
stata dichiarata immediatamente eseguibile. 

Ai sensi dell’art. 183 comma 1 della L.R. 3 maggio 2018, n. 2, la presente deliberazione 
viene posta in pubblicazione all’Albo telematico del Comune per 10 giorni consecutivi. 

 Sottoscritto digitalmente 

 Il segretario comunale, Vincenzo Todaro 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi e per gli effetti degli artt. 20 e 21 del 
D.lgs. 82/2005, in originale archiviato digitalmente. Sostituisce il documento cartaceo e la 
firma Autografa. 
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